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Η γλώσσα των κειμένων σε γραμμική Β είναι μια ελληνική διάλεκτος που προσδιορίζεται με
τον όρο "μυκηναϊκή". Η ελληνική είναι μια ινδοευρωπαϊκή γλώσσα. Με τον όρο
"πρωτοϊνδοευρωπαϊκή" ή "ινδοευρωπαϊκή κοινή" αποκαλούμε την ινδοευρωπαϊκή γλώσσα
που υπήρχε πριν από τη διαλεκτολογική διαφοροποίηση, η οποία δημιούργησε την ελληνική
και τις άλλες ινδοευρωπαϊκές γλώσσες. Με τον όρο "πρωτοελληνική" αποκαλούμε την
προϊστορική ελληνική της περιόδου πριν από τη διαλεκτολογική διαφοροποίηση, το τελικό
αποτέλεσμα της οποίας είναι οι ελληνικές διάλεκτοι που μαρτυριούνται στην 1η χιλιετία
π.Χ.

    

Με βάση τα χαρακτηριστικά στοιχεία των διαλέκτων αυτών, κατορθώσαμε να τις
διακρίνουμε σε τέσσερεις ομάδες, την ιωνική-αττική, την αρκαδοκυπριακή, την αιολική
(θεσσαλική, βοιωτική, λεσβιακή) και τη δυτική ή δωρική, η οποία περιλαμβάνει την
κορινθιακή, τη λακωνική, την κρητική, τη ροδιακή κλπ, αλλά επίσης και τις βορειοδυτικές
διαλέκτους (φωκική, λοκρική, αιτωλική). Κατόπιν προσπαθήσαμε να ανασυνθέσουμε την
προϊστορική προέλευση των τεσσάρων ομάδων αντίστοιχα, δηλαδή της πρωτοϊωνικής, της
πρωτοαρχαϊκής, της πρωτοαιολικής και της πρωτοδωρικής, που προήλθαν από την
πρωτοελληνική. Η σειρά της απαρίθμηση αντιστοιχεί στο βαθμό της σχετικής συγγένειας.

  

Ο πρωτοαχαϊκός χαρακτήρας της μυκηναϊκής

  

Η μυκηναϊκή ανήκει με βεβαιότητα σε μια φάση της πρωτοαχαϊκής. Αυτό σημαίνει ότι
μεταξύ των διαλέκτων της 1ης χιλιετίας η αρκαδκή και η κυπριακή, περισσότερο από τις
άλλες διαλέκτους συνδέονται στενότερα με την μυκηναϊκή, τουλάχιστον ως προς τα
αρχαιότερα χαρακτηριστικά τους. Αν στις περιοχές της Πελοποννήσου, εκτός από την
Αρκαδία, απαντούν δωρικές διάλεκτοι στην 1η χιλιετία, είναι γιατί δωρικά φύλλα τις
κατέλαβαν και εγκαταστάθηκαν σε αυτές. Στις δωρικές αυτές διαλέκτους διακρίνονται
εξάλλου ορισμένα στοιχεία της πρωτοαχαϊκής γλώσσας των προδωρικών ελληνικών
φύλλων.

  

Η θεωρία αυτή δεν γίνεται καθολικά αποδεκτή.

  

Η αιολική
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Η βοιωτική

  

Η βοιωτική της 1ης χιλιετίας είναι μια διάλεκτος αιολική που εμπεριέχει ορισμένα δυτικά
χαρακτηριστικά. Εκ των προτέρων είναι δυνατό να την ταυτίσουμε με τη διάλεκτο των
Βοιωτών, οι οποίοι σύμφωνα με τον Θουκιδίδη, εγκατέλειψαν τη δυτική Θεσσαλία για να
εγκατασταθούν, γύρω στα τέλη του 12ου αιώνα, στην περιοχή που έκτοτε θα φέρει το
όνομά τους. Σύμφωνα με την υπόθεση αυτή είναι αδύνατον να προσδιορίσουμε αν, πριν από
την έλευση των Βοιωτών, η ελληνική διάλεκτος της περιοχής ήταν πρωτοαιολική,
πρωτοαχαϊκή ή πρωτοϊωνική. Δεν αποκλείεται όμως να συνυπήρχαν δύο ή και τρεις
διάλεκτοι.
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